



责编:宋振涛 美编:李萍 审读:侯玉娟

2024年10月18日 星期五

# 四次阅兵式 一生军旅情

## 铸就海军荣耀的忠诚卫士潘立新难忘训练岁月

### 你好,老兵



潘立新

有这样一位传奇人物,他以军为家,以国为傲,用四次参与国庆阅兵的经历,书写了辉煌的人生篇章。1984年,他是方队里队员兼骨干班长;1999年,他以中队长的身份第二次参加国庆阅兵;2009年,他再次踏入阅兵村时,身份已经转变为方队长;2019年,他退休后再次收到组织的召唤,参加阅兵训练,成为海军方队主教练……

他就是潘立新,原海军潜艇学院某基地司令员,现任青岛市军休服务中心第二分中心军休干部,一位身披大校军衔、荣誉满载的海军战士。

### 初心如磐 矢志不渝

1982年,怀揣着对祖国的无限热爱与对海军事业的崇高向往,潘立新毅然决然地踏上了从军之路。潘立新说:“参军的原因就是自己本身有一个从戎保家卫国的梦想。”秉承着这样的初心,他在1984年成为了一名光荣的共产党员,也在思想上、行动上完成了从普通青年到合格军人的蜕变。

潘立新以他非凡的才华与不懈的努力,在各项任务中屡建功勋,先后荣立二等功一次,三等功二次。每一枚沉甸甸的勋章,都不仅仅是荣誉的象征,更是他无私奉献、忠诚使命的生动写照。它们静静地诉说着潘立新在风浪中坚守、在挑战中奋进的故事,见证了他对党和人民事业的无限忠诚与深沉热爱。如今,虽然潘立新已经退休,但他的初心从未改变。他依旧保持着军人的本色和作风,积极参与各项公益活动,用自己的实际行动继续为党和人民的事业贡献着力量。

### 海魂筑梦 无限荣光

1984年阅兵,是我国改革开放后的第一次阅兵。潘立新成为了水军方队的一员。“自己第一次参与阅兵,印象特别深刻,我当时还是一名入伍仅两年的战士,被挑选上非常激动,同时也有一份信心,坚信自己能完成好这项工作。”

每天清晨,方队就开始了数小时的训练。不论刮风下雨,还是烈日高

照,都无法阻碍战士们在训练场上一次又一次挥洒下他们的汗水。人均穿坏五双鞋,可见训练强度之大,亦可见中国军人的韧性与毅力。一次方队成果检查时,一位小战士面色如土、汗如雨下,潘立新上前询问情况才知道,由于阅兵使用的特制皮鞋开胶,皮鞋里的钉子外露,将小战士的脚扎得血肉模糊,但为了方队顺利通过检验,小战士还是强忍疼痛完成任务。“这么多年过去了,我对这件事记忆深刻。”潘立新回忆说:“再累也不怕难,再苦也不怕疼,是战士们的铿锵底色。”

时间见证了潘立新的成长与辉煌。从1984年初次亮相天安门水兵方队,到1999年、2009年、2019年的连续三次登上阅兵场,潘立新不仅是一位参与者,更是从教练兼队员,一步步成长为中队长、方队长乃至总教练。这不仅仅是职务的晋升,更是对他军事素养、领导能力和指挥才能的高度认可。

2019年,本已退休的潘立新再次参加了阅兵仪式的训练,对于他来说,祖国有令,召必回,行必至。“我常问自己,为什么我能够如此坚定从容地指挥一个方队训练?靠的是什么?靠的是已经融在血液里的军人的荣誉感。”潘立新有感而发,“因为当一个人在自己的灵魂深处培植出一生信奉和推崇的信念,便具有一种不可动摇的力量。作为一名老兵,我对奉献社会、奉献人民有深刻的认同感。我想这是我对祖国、对人民的承诺。”在潘立新的指导与训练下,2019年10月1日,海军方队以整齐划一的动作、铿锵有力的步伐、饱满的精神状态走过天安门,向全世界展示了中国军人的强大实力和良好形象,赢得了国内外的高度赞誉。他个人也因此荣获“国庆阅兵先进个人”称号,这份荣誉不仅属于他个人,更是对全体参阅官兵辛勤付出的最好肯定。

### 历四次阅兵 看祖国腾飞

经历四次阅兵,潘立新不仅见证了祖国经济水平的提高,也目睹了人民海军装备水平的飞跃式提升,更深刻感受到军队改革带来的新气象。他

亲历了一支大国军队在改革强军的征途上,从传统向现代、从近海向远海、从单一向综合的华丽转身。而作为这一伟大进程的参与者和见证者,他深感自豪与欣慰。

“1984年第一次参与阅兵时条件非常简陋,那时候就是在基地扎起帐篷,没有风扇空调,还是特别艰苦的。”潘立新说,“到了1999年,住的是板房,有了电扇;2009年的时候有了彩钢房,屋内装上了空调;2019年的时候我们到了中部战区装甲兵训练基地,一个方队一栋楼,里边全都配有空调,居住条件变化非常大。还有就是装备上的改变也很大。”岁月悠悠,国威日盛,不论是阅兵训练条件的改善,还是军队装备的日渐精良,又或是尖端武器的璀璨亮相,无不昭示着我国经济与国防科技实力的飞跃。在历史的长河中,每一次阅兵仪式,都是祖国实力与民族精神的集中展现。对于四次亲历这一盛况的潘立新而言,每一次穿上戎装迈向天安门,向着世界展示中国军人的风采,心中都涌动着无比的自豪与感慨。这四次阅兵,不仅是他个人记忆的珍贵篇章,更是祖国基础设施与军事力量发展腾飞的生动见证。

### 退役不褪色 续写新篇章

从青涩的骨干班长到沉稳的主教练,潘立新用三十五年的军旅生涯和四次阅兵排练的非凡经历,书写了一段关于忠诚、奉献与荣耀的传奇。如今,虽然已脱下军装,但潘立新依然保持着军人的本色和作风。在青岛市军休服务中心第二分中心,他继续发挥着余热,用自己的经验和智慧为社会服务,传承着红色基因,弘扬着革命精神。他常说:“无论身在何处,我都是一名军人,永远听党话、跟党走,为国家的繁荣富强贡献自己的力量。”这位四阅天安门的海军战士,用他的忠诚与奉献,铸就了人民海军的辉煌篇章,也成为了无数人眼中的英雄与榜样。在未来的日子里,相信他将激励更多人继续以永怀热爱的姿态,书写不一样的奉献人生!

通讯员 潘紫乔 尹欣  
图片由受访者提供

资讯

## 市军休服务中心开展“荣军敬老”活动



老少同乐展风采。

秋风送爽桂花香,九九重阳情意长,市军休服务中心开展“荣军敬老 情暖重阳”系列活动,为军休干部送去欢乐、温馨与关怀。

### 形式多样送关怀

四分中心领导班子分别带队,实地走访20名长期居住在崂山区、市北区、城阳区等地养老院的军休干部,同时入户走访16名高龄独居军休干部;相关科室党支部会同军休干部党支部、“荣军康养驿站”工作人员、社会工作者、社区物业人员等,开展“送关怀、送健康”敬老志愿服务活动。一分中心组织开展“秋季营养健康饮食讲座”“全科问诊、体检报告答疑”“爱心理发”重阳节健康养生系列活动,为军休干部们送上真切的关怀和节日祝福,营造温馨快乐的重阳节氛围,用实际行动践行爱老、孝老初心。

### 丰富活动迎重阳

二分中心联合市南区老年体协举办“庆国庆,迎重阳”老年人门球交流活动。军休干部与来自全区六支门球队的60余名运动员进行激烈而友好的切磋交流,丰富广大军休干部的体育文化生活,同时进一步加深了军休干部与中老年门球爱好者之间的友谊,实现以球会友,展现了青岛市军休干部良好的精神风貌。三分中心在海和嘉苑小区举办“九九重阳 欢乐开怀”电影展演活动,露天放映电影《满江红》,吸引100余位军休干部到场观影。组织军休干部参观书画摄影作品展,感受不同的视角下的秀美山川。

### 志愿服务展风采

三分中心联合夹岭沟社区,邀请部分军休干部和社区老党员们齐聚一堂,举办“不忘初心忆峥嵘,重阳佳节暖军心”共建活动。医疗保健志愿服务队亮相青岛市老年节暨2024年“敬老月”活动,副队长张勇、成员杜衍杰作为老军医为前来咨询的市民进行心理咨询和中医问诊服务,对有基础疾病、病情复杂的市民给予个性化健康指导,结合实际给予合理膳食、适当运动、戒烟限酒、心理平衡等健康指导。服务队充分利用所学专业服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了青岛军休“银龄”风采。

### 老少同乐绘爱心

重阳节前夕,二分中心联合栖霞路幼儿园开展“银晖映童心 共绘敬老情”主题活动,营造出温馨和谐的节日氛围。活动通过儿童红色节目展演、军休干部红色故事分享、大手拉小手书画作品共创等环节,让孩子们充分领略红色文化魅力,厚植爱国主义情怀,同时组织孩子们为军休干部们献上节日的祝福,展现了两代人之间的深情厚谊。活动不仅促进了军休干部发挥余热,也增进了代际间的理解和交流,传递出积极的社会正能量。

通讯员 潘紫乔 摄影报道